

Уважаемый господин Председатель!  
Уважаемые дамы и господа!

Защита прав и свобод человека находится в центре внимания нашего государства. Во исполнение рекомендаций различных органов ООН, а также в целях привлечения гражданского общества в данном процессе страна предпринимает конкретные шаги в области эффективности защиты прав человека. Так, отдел гарантий прав человека как секретариат Комиссии при Правительстве по обеспечению выполнения международных обязательств в области прав человека был преобразован в управление гарантий прав человека и в его составе учрежден отдел по защите прав ребенка. В феврале 2016 года в рамках проекта Добровольного фонда ООН по УПО при поддержке Регионального отделения УВКПЧ ООН для Центральной Азии был запущен официальный сайт Комиссии, где широко представлена информация о взаимодействии Таджикистана с механизмами ООН по правам человека, рекомендациях, полученных от договорных органов ООН, специальных процедурах и механизмах УПО и национальные доклады в области прав человека, представленные в комитеты ООН. Кроме того, во всех министерствах и ведомствах, местных органах государственной власти страны определены ответственные лица и структурные подразделения по выполнению рекомендаций механизмов ООН и другим вопросам защиты прав человека. Также создан институт уполномоченного по правам ребенка. Эти структуры нацелены на повышение эффективности защиты прав человека и неукоснительную реализацию Таджикистаном международных обязательств в области прав человека.

В Таджикистане независимо от национальности, расы и языка, гарантируется свобода совести и свобода вероисповедания, в том числе право исповедовать индивидуально или совместно с другими любую религию или не исповедовать никакой, свободно выбирать, распространять и менять любые религиозные и иные убеждения, а также действовать в соответствии с ними. Реализация государственной политики в области свободы совести и вероисповедания осуществляется при строгом соблюдении конституционных принципов гражданского общества, на основе политического и идеологического плюрализма в отношениях

между религиозными организациями и государственными органами. Эти принципы отражены в законодательстве страны, которые предусматривают невмешательство государства в деятельность религиозных организаций и тем самым гарантируют светский характер обучения в системе государственного образования, и толерантность в отношениях между религиями и конфессиями.

Важно отметить, что регистрация религиозного объединения не является **легальным** основанием признания вероисповедания граждан или предпосылкой отправления религиозных культов. Регистрация в соответствии с законом является основанием приобретения правосубъектности и получения связанных с ним льгот и полномочий на использование территорий, зданий и т.д. Порядок регистрации религиозных объединений четко определено в Законе «О свободе совести и религиозных объединениях». Однако существуют отдельные группы и люди, которые на самовольно захваченных землях систематически проводят коллективные религиозные обряды. Их действия нарушают законодательства и ограничивают права и свободы других. В случае нарушения требований законодательства деятельность религиозных объединений могут быть запрещены в судебном порядке. В период деятельности государственного уполномоченного органа по делам религии только одно религиозное объединение исламского характера в судебном порядке было реорганизовано с соборной пятничной мечети в мечеть пятничной молитвы за нарушения прав и свобод человека и требований законов республики и собственного устава.

В настоящее время в стране зарегистрировано более 4100 религиозных объединений (одно религиозное объединение приходится на 1800 - 1900 граждан), 71 из которых являются религиозными объединениями не исламского характера. За последние четыре года в республике было зарегистрировано более 300 религиозных объединений, что свидетельствует об уровне прав и свобод человека относительно вероисповедания.

В стране ношение одежды согласно закону, является свободным, и до настоящего дня ни один гражданин не привлекался к ответственности за ношение религиозной одежды. Это относится и к ношению бороды. Что касается специальных одежд для школ, где имеется дресс-код на школьную одежду, то это

является свободным и основывается на двустороннем соглашении родителей и учебного заведения.

Вопрос о непосещении мечетей женщинами имеет религиозный характер и по этому поводу нет законодательных ограничений. Нужно отметить, что в соответствии с канонами ханафитского мазхаба женщинам не рекомендуется совершение намазов в мечетях и фетва по этому поводу имеет чисто религиозный характер. Существует решение Совета улемов Исламского центра от 17 августа 2004 года, которое опирается на хадисы пророка Мухаммеда (с). Отмена данной фетвы не входит в компетенцию государственных органов республики, ибо это их внутренняя культовая деятельность. Непосещение женщинами мечетей относится только к женщинам, придерживающимся ханафитского мазхаба Ислама, а не ко всем женщинам Таджикистана. Последовательницы других вероисповеданий свободно посещают свои места, предназначенные для совершения богослужений и религиозных обрядов.

Относительно запрета лицам моложе 18 лет принимать участие в отдельных видах деятельности религиозных объединений, нужно отметить, что принятию этого закона способствовали множество причин и проблем, одним из которых являлось защита прав ребенка на образование и его нормальное физическое и умственное развитие. Также под предлогом религиозного обучения на подпольных базах других государств террористические организации готовили из числа несовершеннолетних граждан Таджикистана будущих террористов.

В целях предупреждения вербовки граждан различными миссионерскими, террористическими и другими радикальными течениями государство отправляет своих граждан за рубеж для получения религиозного образования только после заключения официальных соглашений или получения уведомлений о том, что ВУЗ, в который отправляется гражданин, отвечает международным стандартам. Это не ограничение свободы, а забота государства о полезной реализации свободы.

Требования к изданию и импорту литературы, в том числе религиозной литературы, существуют в любом демократическом государстве, и они осуществляются в соответствии с требованиями закона. Согласно законодательству страны запрещается разжигание всякой ненависти, вражды и конфликта на религиозной почве,

оскорбление религиозных и атеистических чувств граждан. Исходя из этих целей, и проводится экспертиза религиозной литературы, дабы не допустить разжигания всякой ненависти.

Таджикистан добросовестно выполняет свои международные обязанности и проявляет особое уважение к правам своих граждан на свободу совести и религии. Принимая во внимание рекомендации механизмов ООН и других международных организаций, Таджикистан и в дальнейшем будет стремиться к их обеспечению настолько, насколько оно будет содействовать благоустройству жизни нашего народа и каждого человека, независимо от его вероисповедания.

Спасибо за внимание!